

SAVA BABIĆ: »U SENCI KNJIGE«,

»stražilovo«, novi sad 1981.
piše: nikola kitanović

poslednje dve rečenice u Babićevoj knjizi »U senci knjige« govore mnogo o tom haotičnom skupu tekstova: »Ali šta će tu tekstovi na okupu u jednoj knjizi? To je pitanje na koje bih mogao davati odgovore, ali pravi odgovor je nedvosmislen: ne znam!«. Kratki prikazi knjiga, urađeni bez pretenzija da nešto vrednuju, možda bi kao *novinske vesti* mogli imati neko opravdanje. Međutim, njihovo uvršćenje u knjigu je zbilja nepromišljeno. Tim pre što se mnogi od ovih tekstova mogu dovesti pod sumnju.

Tako se, na primer, tvrdi da Tokinov roman (»Vršačka davorija«) korespondira s minulim vremenima, mada se o prirodi te korespondencije (koja, navodno, čini okosnicu romana) ne govori ništa. Za Čipličevu knjigu (»Vršačke evenke«) Babić iznosi dve, nedovoljno argumentovane tvrdnje. Najpre: »... odjednom je našao sasvim nov ugao gledanja iz kojeg su mnoge standardne poetske potrepštine izgubile svoj smisao, a Čiplič je morao da uvede nove rekvizite u svoj stih. ... uveo je drugačiji jezik, gotovo vanknjiževan, onaj građanski i seljački usmeni jezik. ... Teško je složiti se s Babićem da je Čiplič uneo te »novine« (meni se čini da su te novine odveć »standardne poetske potrepštine«). Potom: »Pa ipak, nije suvišno reći, Čiplič ima izuzetnih poetskih ostvarenja, ali ne u ovoj zbirci«. Slažem se da je knjiga »Vršačke evenke« posve slaba, ali Babić ne navodi argumente tog tvrdnji.

Ističući prethodno kako nam rusinski jezik nije poznat i njihova književnost, te da knjiga »Duboka brazda« donosi dobar uvid u njihovu prozu, Babić beleži jedan paradoksalan pasus: »Šteta je što umesto tolikog broja pripovedaka nismo dobili u ovoj knjizi – nije to prigovor izdavaču, jer do sada to i nije bio običaj – i nekoliko stranica teksta na rusinskom jeziku, pa da nam se pruži prilika da osetimo i zavirimo u čari tog jezika«. No, »toliki broj« pripovedaka je sasvim normalan, s obzirom na to da nam je književnost naših Rusina bila dugo nepoznata. Potom, kako da zavirimo u čari tog jezika, ukoliko nam je on nepoznat?!

U tekstu o knjizi Florike Štefan (»Satnica«), Babić beleži i sledeću misao: »Kao da je iznova formulisana projekcija nove poetike 'život je tiho čudo', a kriška života pesnikinje otrebljena od varljivih poza«. Slažem se s tim da je Sava Babić jedan od najboljih poznavalaca poezije Florike Štefan, ali njegov govor o toj poeziji je često hermetičniji od nje same (poezije F. Š.). Neka njegova zapažanja, izneta u ovom tekstu (»stih je stih... zasnovan na člankovitom...«), mogu doći u red najhumornijih šlagvorta za (crtane) romane o »Alanu Fordu«.

Sledeći citat, iz teksta o Gordičevoj knjizi (»Vrhovni silnik«), navešću kao ilustrativan primer Babićevog gledanja na prozu: »Dramskih partija nema, one su ispuštene takođe. Tamo gde bi se mogle javiti (kao u prozi 'Predsednik prelazi reku', opet izvrsnoj prozi) pisac ih spretno izbegne, jer su i one delić života koji će, u sledećem trenu, postati prošlost«. Zanimljivo je da se Babić zalaže protiv dramskih »partija«, smatrajući da one ne mogu predstavljati život. Zašto? To nam objašnjenje zbilja duguje.

Pišući o Egeričevoj knjizi (»Dela i dani«), Babić beleži sledeće: »Čim je rasprava obimnija, mane su vidljivije; Egeriću odgovara kraća forma eseja – tada je ubedljiv, ne odlaže svoj sud, niti su uopštavanja takva da mogu izazvati spor: precizan i lep jezik je istovremeno i znak čvrstog suda«. Ne bih se složio s tim da Egeriću »više odgovaraju« kraći eseji. Egeričevi eseji-stički nemiri, pored nesumnjive stručne vrednosti, nose sa sobom (pre svega!) umetničkknjiževnu vrednost, tako da kvalitet njegovih eseja zavisi od inspiracije njihovog autora (a ne od dužine!). Jasno mi je zašto je kritičaru potreban *precizan* jezik, ali mi nije jasno zbog čega taj jezik mora da bude i »lep« (konačno, s kojim instrumentarijem bismo mogli meriti »lepotu« jezika?)

O knjizi Janka Čemana (»Ne nosi svaki vojnik pušku«), Babić je zabeležio sledeće: »I bez poznavanja biografskih podataka o piscu, sa lakoćom bismo mogli zaključiti da je Čeman zemljoradnik. ... Ova tvrdnja je jednako vulgarna kao kad bismo za nekog pisca naučne fantastike kazali da je »pao s Marsa«.

Mislim da je ovih nekoliko primera bilo dovoljno ilustrativno. Babićeva knjiga je skup novinskih prikaza knjiga, novinskih vesti o knjigama, koje su, u nekoj svojoj *dnevnoj* osobenosti, mogle imati značenja za tekuću književnu problematiku. Međutim, njihovim uvršćenjem u knjigu, autor je morao da računa s osobinama drugog medija, čija je funkcija trajnija i koji, baš zbog toga (!), podleže strožjoj kritici. Ako »novine mogu da progutaju sve«, knjiga ne bi smela! Nije mi namera da degradiram kritičarske zahvate Save Babića, tim pre što su oni, *objavljeni u novinama*, predstavljali za mene nesumnjivu draž. Ali je očigledno da ti i takvi novinski tekstovi nemaju mesta u knjizi.

milan todorov: »boca pod pritiskom«,

Novi Sad 1981.
Piše: Nikola Grdinić

Pojava knjige satiričnih pesama po sebi je zanimljiva tema za razgovor, kojoj se može pristupiti na različite načine. U ovome primeru, o satiričnoj zbirci pesama *Boca pod pritiskom* biće reči iz jednog posebnog ugla. Naime, satira kao književni žanr građena je na osnovu pravila utemeljenih u poetikama ili književnoj praksi, a koja su se menjala i transponovala prema zahtevima vremena u kojem je satira nastajala. Otuda i pitanje o načinu na koji ova poezija komunicira, u smislu žanrovskih karakteristika, sa sopstvenim vremenom i satiričkom tradicijom. Za ovakav pristup, najzad, nalazi se opravdanje i u samoj zbirci pesama. O njima će, pak, biti reči u vezi s nekoliko karakterističnih momenata, koji su ipak u dovoljnoj meri ilustrativni za postupak primenjen u ovoj knjizi.

Jedna od najmarkantnijih osobina ove poezije bez sumnje je grupa pesama koje su pisane da bi bile pevane. Drugim rečima, ovi satirični i humoristični songovi sadrže i jednu drugu komponentu – muzičku, pa se o njima ne može govoriti samo na osnovu teksta odštampanog u ovoj zbirci, jer se ne izražavaju do kraja u jeziku. Jednu celinu čine s muzikom i načinom interpretacije. O kakvoj vrsti problema je reč, najbolje je objasniti na primeru. Interpretator tekst koji sadrži reči, za život običnog čoveka, dubokog značenja, kao što su: ljubav, smrt, rastanak, usamljenost i slično, može da izgovori u jednoj inspiraciji, dajući im istu intonaciju i akcentat, čime gube onu dubinu značenja koja bi se inače osetila ako bi se pravile pauze, odnosno menjala intonacija. Na taj način vokalna interpretacija pesme utiče na prihvatanje njenog značenja. Ipak, svi ovi songovi, pošto su satirični, usmereni su ka poruzi, i to nečeg konkretnog slučaja ili pojave iz tzv. običnog života. U ovakvom, tipu tekstova, što uopšte važi za sve satirične tekstove, ponavlja se neka životna situacija s akcentom na njenom komičnom razrešenju. Tradicija pevane satirične ili humoristične pesme, koja, ustalost, nije dovoljno ispitana, veoma je duga i bogata na ovome tlu. Može se govoriti o usmenoj tradiciji (bečarac – pevan uz tamburu ili gajde) i o tokovima u okviru građanske poezije. Birajući jedan savremen oblik, formu songa, autor je zadržao i tradicionalni, devetnaestovekovni postupak rimovanja satiričnih pesama, što se, međutim, može shvatiti i kao ustupak svrsi kojoj su ovi stihovi namenjeni.

Druga karakteristična osobina ove zbirke pesama jeste upotreba aforističkih stihova. Komični i satirični efekti ostvaruju se poznatim postupcima prekidanja redosleda, zamene jednog člana iskaza drugim, ili prebacivanjem jedne logike u drugu. Ovaj postupak, sasvim običan u bogatoj satiričarskoj tradiciji, veoma je čest, na primer, u tekstovima Branislava Nušića. Tako se u *Autobiografiji* ovako opisuje prva ljubav: »od časa kad sam se zaljubio, izgledala mi je božanstveno lepa i dovoljno mi je bilo da je vidim, ma iz daleka, da vidim samo njene krive štikle, pa da se odmah uzbudim...« (Beograd, 1924. god., str. 246). Dakle, rečenica počinje ozbiljno, da bi se zatim, u produžetku, taj ton prekinuo i sveo na nešto trivijalno, obično, što dovodi do komičnog razrešenja. Ovaj postupak Nušić je, inače, obilato koristio i u prozi i u dramskim tekstovima. Tako opisani postupak nalazimo u pesmi *Gudalom ga biju ko istinu gudi*, s podnaslovom *Vuk*. Pesma je dvostruko zanimljiva, i kao ilustracija postupka koji se primenjuje, i po načinu na koji je sastavljena – od poslovice iz Vukove zbirke. Reč je, dakle, o izboru iz usmene književne tradicije onakvih poslovice koje u sebi sadrže aforistički, satirični način mišljenja, a potom su tako izabrane poslovice izmenjene prema pomenutim postupcima karakterističnim za satiru.

Poznata biblijska parabola, koja je otuda prodrla u usmenu književnost i potom u više varijanti zabeležena u Vukovoj zbirci: *Ne vidi balvan u svome a vidi trn u tuđem oku*, preneti je u izmenjenom obliku u stih *Trn je bolji od panja na oku* (str. 35). I poznata poslovice (poznata još i iz jedne pesme Zmaj-Jove Jovanovića) *Čizma glavu čuva, šubara je hlad* izmenjena je u stihove *Koju glavu čizma čuva prokišnjava na dva uva* (str. 43). Komično razrešenje je ostvareno zamenom logike. Ovaj postupak je zanimljiv po tome što na osnovu jednog literarnog teksta nastaje drugi literarni tekst, satirično-humorističkog karaktera. Tekstovi nastali na opisani način nazivaju se u modernoj teoriji književne komunikacije – metatekstom (u ovome primeru bismo govorili o metastatiri, metasatiri, satiri koja nastaje na osnovu drugog satiričnog teksta). Modernu književnost umnogome odlikuje naglašena komunikacija s literarnom tradicijom.

Najzad, u ovoj zbirci pesama uočljiv je postupak dosta čest u satiričnoj poeziji, odnosno u satiričnim i humorističnim tekstovima, a koji je opisan još u antičkim retorikama. Reč je o retorskoj figuri »non A, sed B«, koja je u antičkim vremenima korišćena u sudskom besedništvu, tj. u tekstovima nimalo humorističkog ili satiričnog opredeljenja. Fragment iz pesme *S preporukom doba* najbolje može da posluži kao ilustracija iznete tvrdnje: »Još se ništa ne zna, to jest ne zna nešto

Traju mnoge probe uzaludno često
Uspesi su ipak postignuti neki
Navikama našim ne tako daleki
Naučismo eto uši su nam čule